

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛОНКА

НОВЫЙ ГЕОЦЕНТРИЗМ В. И. ВЕРНАДСКОГО

В 1921 году, после возвращения из Крыма, В. И. Вернадский прочитал в Петроградском доме литераторов лекцию «Начало и вечность жизни», которая предстает «как принципиальная, инициативная работа, открывшая новый, высший этап его научного поприща». Как показывает Г. П. Аксенов, «с этого времени она вся до самого конца будет проходить под ключевыми словами живое вещество, вечность жизни, биосфера», которые «определяли и организовывали все его мысли и направления исследований» [Аксенов, 2023: 7].

В 1989 году в издательстве «Советская Россия» вышла книга с таким же названием, которая включала статьи, выступления, дневниковые записи и письма В. И. Вернадского, имеющие отношение к самой «безумной идее» российского академика [Вернадский, 1989]. Сказать, что жизнь так же, как и Вселенная, вечна — это своеобразный научный подвиг, научная и мировоззренческая революция. На первый взгляд, в русском языке эта идея не только не подвергается сомнению, но предполагается и точно фиксируется: Вселенная включает в себя не только представление «все» (т. е. и живые, и мертвые, и будущие), но и императивно указывает на глагол «вселить», а вселить можно только живые существа. Научная мысль с трудом утверждается в этой парадигме, в советское время с этой идеей активно конкурировала теория академика А. И. Опарина о происхождении живого вещества из неживого. Да и в наше время человек все еще исповедует идею о том, что неживое «первичнее», чем живое, а сам человек случайное явление, которое должно уступить свое место в процессе эволюции сначала неживым роботам, а затем и роботам с искусственным суперинтеллектом.

С того времени, когда из российской школьной программы исчезла астрономия, мало кто вспоминает, что в 1543 году с выходом книги Н. Коперника «Об обращении небесных тел» в сознании человечества произошел «коперниканский переворот». Геоцентрическая система мира Аристотеля – Птолемея, в которой Земля занимала центральное место во Вселенной, оказалась подвергнутой сомнению и даже опровергнутой. В центре гелиоцентрической системы Н. Коперника оказалось Солнце, которое хотя на небосклоне и ярче, но по видимости — не больше Луны. Земля была центром Вселенной, и вдруг оказалось, что Земля совсем не центр Вселенной, да и сам человек в этом случае — тоже не центр Вселенной. Для человека и его сознания начались великие испытания научной истиной о том, что человек — мельчайшая частичка и невидимый атом Вселенной. Человек словно оказался один на один с мертвой или безжизненной вселенной, для него — божьего творенья — мир стал чужим и чуждым. До сего времени человек так и живет с искушением своей собственной незначительности, замещая свою постоянно повторяемую «ничтожность» религиозной связью с Богом. По этой причине формула «начало и конец жизни» оказывается более востребованной, нежели формула «начало и вечность жизни», выведенная В. И. Вернадским.

В 2023 году, через 100 с небольшим лет, вновь появляется книга с названием «Начало и вечность жизни», в которой собраны труды В. И. Вернадского [Вернадский, 2023]. Составитель ее Г. П. Аксенов в предисловии пишет: «...что же Вернадский внес нового в понимание мира? Он построил модель космоса,

в котором жизнь и само человечество необходимы в общем строе природы. Он доказал, что никакого самозарождения из косной материи не было и нет, как привычно и повсеместно считают, игнорируя факты и закономерности. Законы живой материи не объясняются науками о мертвой материи, но они необходимы и дополнительны к ним. Без жизни в форме биосферы планет — нет. Живое вещество несет геологическую, планетообразующую функцию. Земля никогда не была безжизненной и сухой. Геологически жизнь на ней вечна. Человечество и его разум — также неслучайны в этом живом космосе» [Аксенов, 2023: 5].

Эта ключевая идея пронизывает представленные в книге статьи В. И. Вернадского, а также подготовленный Г. П. Аксеновым очерк истории создания российским академиком принципов эпистемологии наук о Земле «В логике вечности жизни». Старый механистический геоцентризм ушел в прошлое истории науки, но на его место пришел геоцентризм, наполненный представлениями о вселенской роли живого и разумного вещества. «Новый геоцентризм В. И. Вернадского — наше великое национальное достояние, имеющее мировой характер» — так сформулировал Г. П. Аксенов смысл нового издания.

«Геоцентризм Вернадского» составляет ядро ноосферной картины мира, ноосферного мировоззрения, не просто описывающего, но и объясняющего устройство универсума. Возвращение к идеям великого ученого в непростое для России время закономерно. Они дают повод переосмыслить значение ноосферы в логике современной глобальной истории, «глубинной истории человека» [Аксенов, 2018].

В текущем номере журнала редакция завершает публикацию материалов Всероссийской научной конференции с международным участием «Ноосфера и человечество», прошедшей на базе Ивановского государственного университета в декабре 2023 года.

Библиографический список / References

- Аксенов Г. П. Глубинная история человека: От христианства до ноосферы. М.: URSS, 2018. 376 с.
(Aksenov G. P. *Deep history of human: from christianity to noosphere*, Moscow, 2018, 376 p. — In Russ.)
- Аксенов Г. П. «Царство моих идей — впереди» [Предисловие составителя] // Вернадский В. И. Начало и вечность жизни: статьи. М.: Гаудеамус, 2023. С. 3—24.
(Aksenov G. P. “The kingdom of my ideas is ahead” [Foreword by the compiler] in Vernadsky V. I. *The beginning and eternity of life: articles*, Moscow, 2023, pp. 3—24. — In Russ.)
- Вернадский В. И. Начало и вечность жизни / сост., вступ. ст., коммент., М. С. Бахраковой, И. И. Мочалова и В. С. Неаполитанской. М.: Сов. Россия, 1989. 704 с.
(Vernadsky V. I. *The beginning and eternity of life*, Moscow, 1989, 704 p. — In Russ.)
- Вернадский В. И. Начало и вечность жизни: статьи / сост. Г.П. Аксенов. М.: Гаудеамус, 2023. 507 с.
(Vernadsky V. I. *The beginning and eternity of life: articles*, Moscow, 2023, 507 p. — In Russ.)

Г. С. Смирнов